Aufgabe 2.1
Ein Individuum steht zwei Giiterbiindeln, A und B, gegeniiber.
Giiterbiindel A beinhaltet 4 Einheiten des ersten Gutes (x{' = 4)
und 9 Einheiten des zweiten (xf‘ = 9); Giiterbiindel B ist durch
xB =5 und x8 = 3 gegeben. Die Preise der Giiter sind p; = 2
und pp = 1. Dem Individuum steht ein Budget in Héhe von 15
Geldeinheiten zur Verfiigung. Die Priferenzen werden durch die
Nutzenfunktion u (x1, x2) = x1 + 2x représentiert.
Welches Giiterbiindel praferiert der Haushalt?
Aufgabe 2.2
Welche der folgenden Nutzenfunktionen reprisentieren dieselben
Priferenzen? Beweis oder Gegenbeispiel!

a) ui(x1,x0,x3) = X1 X0+ X3

b) tp(x1,x2,x3) = Inxy + Inxp + Inx3
C) U3(X1,X2,X3) = —X1 X2 X3

d) U4(X1,X2,X3) ( X3)_1

) )=

us(x1, x2, X3 X2 + X2 —|— X3+ 2x1% + 2x1%3 + 2x0%3

¢}



Aufgabe 2.3
Ein Produkt wird sowohl von einem bekannten als auch von einem
unbekannten Hersteller angeboten. Hannes Nutzenfunktion ist
gegeben durch

U<X1,X2) = 3X1 + 6X2,

wobei x; die Menge des Produktes des unbekannten Herstellers
und x» die Menge des Produktes des bekannten Herstellers
bezeichnet. Das Produkt des bekannten Herstellers ist mehr als
doppelt so teuer wie das Produkt des unbekannten Herstellers.

a) Bestimmen Sie das Haushaltsoptimum!

b) Wie lautet das Haushaltsoptimum, wenn das Produkt des
bekannten Herstellers exakt doppelt so teuer ist wie das
Produkt des unbekannten Herstellers?



Aufgabe 2.4

Max mag Birnen (B) und Apfel (A). Seine Nutzenfunktion ist
gegeben durch

u(xa, xB) =x3+2-x5,,xa,xg > 0.

Die Birnen kosten pg und ein Apfel kostet ps. Sein Einkommen ist
gegeben durch m = 10. Bestimmen Sie das Haushaltsoptimum!



